
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 24. Oktober 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/4231 
7. Wahlperiode 28.10.2019 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Wirtschaftliche Situation an der Universitätsmedizin Rostock 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Diese Kleine Anfrage versteht sich als Fortschreibung der Kleinen 

Anfrage und Antwort der Landesregierung auf Drucksache 7/4074 vom 

23. September 2019. 

 
1. Wie stellt sich der Jahresabschluss der Universitätsmedizin Rostock 

(UMR) für das Jahr 2018 unter Einschluss der Tochtergesellschaften 

dar? 

 

a) Inwieweit existieren Gewinnabführungsvereinbarungen einzelner 

oder aller Tochterunternehmen an die UMR? 

b) Wie stellen sich die Jahresabschlüsse der Tochterunternehmen der 

UMR in den Jahren 2016 bis 2018 dar? 

 

 

 

Der Jahresabschluss 2018 der Universitätsmedizin Rostock (UMR) unter Einschluss der 

Tochtergesellschaften (Konzernabschluss) ist gekennzeichnet durch einen Überschuss und 

stellt sich insoweit aus Sicht der Landesregierung insgesamt als zufriedenstellend dar. 

 

 
Zu a)  

 

Es existieren keine Gewinnabführungsvereinbarungen mit den Tochterunternehmen. 
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Zu b) 
 

Das jeweilige Jahresergebnis der Tochterunternehmen der UMR in den Jahren 2016 bis 2018 

kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

 

Gesellschaft Jahresergebnis in Euro 

2018 2017 2016 

Registerstellen Klinisches Krebsregister 

Mecklenburg-Vorpommern gGmbH 

0,00 0,00 - 

Medizinisches Versorgungszentrum der 

Universitätsmedizin Rostock gGmbH (I) 

532.267,22 -659.224,67 39.139,06 

Medizinisches Versorgungszentrum der 

Universitätsmedizin Rostock am Standort 

Südstadt gGmbH (II) 

-652.211,24 364.993,59 1.023.048,57 

Medizinisches Versorgungszentrum Bad 

Doberan GmbH (III) 

-280.447,77 -168.976,83 -185.220,92 

Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH -8.254,34 3.512,44 -365.568,01 

Universitätsmedizin Rostock Service GmbH -166.667,90 46.660,15 3.245,08 

Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung 

GmbH 

7.502,84 5.947,82 873,83 

Universitätsmedizin Rostock 

Versorgungsstrukturen GmbH 

-653.910,01 -654.139,59 -193.151,41 

 

 

 
2. Wie hoch war der Überschuss der UMR in der Sparte Forschung und 

Lehre bezogen auf den Jahresabschluss 2018? 

 

 

 

Der Jahresüberschuss der UMR in der Sparte Forschung und Lehre betrug für das Jahr 2018 

7.430.538,72 Euro. 
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3. Wie stellen sich die Jahresabschlüsse in der Sparte Forschung und 

Lehre für die Jahre 2015 bis 2017 dar? 

 

 

 

Der jeweilige Jahresüberschuss der UMR in der Sparte Forschung und Lehre für die Jahre 

2015 bis 2017 kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

 

 

Jahr Jahresüberschuss (in Euro) 

2017 4.751.095,66 

2016 6.353.842,57 

2015 3.912.062,65 

 

 

 
4. Wie stellt sich die aktuelle 3-Jahres-Wirtschaftsplanung für die UMR 

dar? 

 

 

 

Die bisherige 3-Jahres-Wirtschaftsplanung wird gemäß § 104 b Absatz 3 Satz 3 Landes-

hochschulgesetz Mecklenburg-Vorpommern derzeit angepasst, eine aktuelle 3-Jahres-

Wirtschaftsplanung liegt demnach noch nicht vor. 

 

 

 
5. Wie hat sich die Anzahl der Personalstellen in den Jahren 2016 bis 

2019 jährlich entwickelt (bitte insgesamt sowie unterschieden nach 

ärztlichem und nichtärztlichem Personal und bezogen auf tarifliche 

und außertarifliche Vergütung)? 

 

 

 

Die Entwicklung der Mitarbeiterzahlen in Vollkräften der UMR in Bezug auf die in der Frage 

genannten Kriterien kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden; die Zahlen sind 

Durchschnittswerte des jeweiligen Jahres. 

 

Vollkräfte der UMR 2016 2017 2018 2019* 

Gesamt 3.073,6 3.168,0 3.334,9 3.577,0 

davon ärztliches Personal 566,3 570,1 585,9 601,3 

davon nichtärztliches Personal 2.507,3 2.597,9 2.749,0 2.975,7 

davon Personal tariflich 3.036,1 3.127,6 3.291,0 3.527,6 

davon Personal außertariflich* 37,5 40,4 43,9 49,4 

 
* Für das Jahr 2019 wurde der Zeitraum vom 1. Januar 2019 bis 30. September 2019 betrachtet. 
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6. Mit welcher Begründung ist die außertarifliche Vergütung im Zeit-

raum von 2016 bis 2018 um ca. 23,57 Prozent gestiegen, die tarifliche 

jedoch nur um ca. 14,8 Prozent? 
 

 

 

Die Anzahl der Beschäftigten der UMR mit außertariflicher Vergütung ist im Verhältnis zur 

Gesamtzahl der Beschäftigten der UMR überproportional gestiegen. Dies beruht insbesondere 

auf dem Generationswechsel im Bereich der leitenden Ärzte in der Krankenversorgung. 
 

 

 

7. Wie setzen sich die Rückstellungen (Verbindlichkeiten) in den Jahren 

2016 bis 2018 zusammen? 

Wie haben sich diese in den jeweiligen Positionen in diesem Zeitraum 

entwickelt? 
 

 

 

Die Zusammensetzung der Rückstellungen und Verbindlichkeiten der UMR sowie der 

Entwicklung kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

 

 2018 

in Euro 

2017 

in Euro 

2016 

in Euro 

Rückstellungen gesamt, davon 49.455.098,59 45.796.052,55 39.876.940,38 

1. Steuerrückstellungen  50.540,48 0,00 0,00 

2. Sonstige Rückstellungen 49.404.558,11 45.796.052,55 39.876.940,38 
 

Verbindlichkeiten gesamt, davon 44.652.389,26 37.874.991,31 35.367.942,09 

1. erhaltene Anzahlungen 4.014.063,42 6.745.363,62 3.824.409,77 

2. Verbindlichkeiten aus Lieferungen 

und Leistungen 

13.140.587,77 12.418.569,02 9.689.839,21 

3. Verbindlichkeiten nach dem 

Krankenhausfinanzierungsrecht 

2.728.428,20 1.455.008,00 2.263.567,79 

4. Verbindlichkeiten aus sonstigen 

Zuwendungen zur Finanzierung 

 des Anlagevermögens 

7.153.088,02 4.488.016,27 3.247.577,46 

5. Verbindlichkeiten aus noch nicht 

entsprechend verwendeten Mitteln 

Dritter 

10.723.031,61 6.865.229,21 7.821.040,11 

6. Verbindlichkeiten gegenüber dem 

Land Mecklenburg-Vorpommern 

0,00 0,00 0,00 

7. Verbindlichkeiten gegenüber 

verbundenen Unternehmen 

3.499.514,78 2.281.316,89 2.434.597,36 

8. Verbindlichkeiten gegenüber Unter-

nehmen, mit denen ein Beteiligungs-

verhältnis besteht 

21.008,00 3.686,00 1.743,00 

9. Sonstige Verbindlichkeiten 3.372.667,46 3.617.802,30 6.085.167,39 
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8. Womit begründet sich ein Anstieg der Gewinnrücklagen in den Jahren 

2017 und 2018 um jeweils mehr als 14 Mio. Euro? 

 

 

 

Der Bilanzgewinn der UMR (= Jahresergebnis zuzüglich der Veränderungen aus der 

Gewinnrücklage) wurde jeweils im Folgejahr der Gewinnrücklage zugeführt (gemäß 

Beschlüssen des Aufsichtsrates zur Gewinnverwendung). Die detaillierten Angaben hierzu 

sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

 Gewinnrücklage 

(in Euro) 

Veränderung 

(in Euro) 

Bilanzgewinn 

(in Euro) 

2016 27.411.460,69 * 14.133.330,32 

2017 41.544.791,01 14.133.330,32 14.007.722,08 

2018 55.552.513,09 14.007.722,08 7.907.437,18 

 

* Veränderung in Euro für das Jahr 2016 entfällt mangels Vergleichsgröße aus dem Jahr 2015.  

 

 


